

信心指数超预期增长 复苏仍存不确定因素

欧元区经济艰难抬头

本报记者 严瑜

环球热点

近日，欧洲经济研究中心公布的经济形势预测报告显示，德国及欧元区3月经济信心指数超预期增长。分析认为，随着新冠疫苗接种日益普及、欧盟“复苏基金”逐步发放以及欧元区财长承诺持续提供财政支持，欧元区经济复苏呈现加速态势。



3月15日在德国加尔茨魏勒拍摄的德国电力公司莱茵集团的煤矿作业现场。

新华社/法新

经济信心持续上涨

欧洲经济研究中心3月中旬公布的经济形势预测报告显示，反映数百位金融专家对未来6个月欧元区及德国经济信心的指数3月大幅上升，远超市场预期。其中，3月欧元区经济信心指数高达74，高于此前分析师预测的65，连续第4个月实现上涨。该中心总裁阿希姆·万巴赫表示，金融市场专家认为欧元区经济将全面复苏。

此外，欧元区及主要经济体的多项经济指标近来也出现上涨态势。据报道，欧元区2月制造业采购经理人指数（PMI）的终值达到57.9，为3年来最高值。德国2月PMI达60.6，为近37个月来的高点。意大利、法国2月PMI达到2018年以来的最高值。西班牙的PMI重回增长区间。荷兰、奥地利、爱尔兰等国的制造业也均处于扩张期。

作为欧元区最大经济体，德国的经济表现尤为突出。根据德国智库伊弗经济研究所发布的数据，今年2月德国制造业出口预期指数延续了1月的复苏态势，环比从7.5点上涨至10.7点，创下2018年9月以来的最高值。

“2020年底，欧元区经济已经出现反弹。但当时受到第二波新冠肺炎疫情冲击，反弹暂时中断。可以说，目前欧元区经济复苏势头是2020年底那轮反弹的延续，应该会较为稳健地持续下去。”中央党校国际战略研究院副教授赵柯在接受本报记者采访时分析称，作为欧元区经济的火车头，德国经济出现较为强劲的反弹，将对欧元区经济整体复苏起到重要的引擎作用。

经济合作与发展组织3月9日发布的全球展望报告预测，今年欧元区经济将增长3.9%。

逐步适应防疫措施

“疫情发生之后，主要经济体特别是发达经济

济体纷纷实施更加积极的财政政策和宽松货币政策，财政刺激力度前所未有。在这种情况下，全球流动性非常充裕。不仅是欧元区，发达经济体整体都从2020年下半年起出现复苏势头。”赵柯说。

3月15日，欧元区财长召开视频会议，承诺在2021年和2022年保持支持性财政政策，促进欧元区经济稳步复苏。

会议声明指出，欧元区各国财长一致认为，在新冠肺炎疫情结束、经济稳步复苏以前，有必要通过持续的财政手段保护和支撑欧元区经济。

同时，欧洲央行近日决定继续实施总规模为1.85万亿欧元的紧急资产购买计划，并在今年第二季度显著加大购债力度。欧洲央行行长拉加德在欧洲议会表示，7500亿欧元的“复苏基金”应该毫不拖延地开始运作。

据悉，为应对疫情对经济的冲击，欧盟通过财政手段分别针对劳动者、企业和成员国建立“安全网”，并在2020年7月推出总规模逾1.8万亿欧元的经济复苏计划，包括7500亿欧元“复苏基金”。今年第二季度，“复苏基金”将发放到位。

赵柯认为，“复苏基金”是欧元区财政一体化进程中的一个实质性突破。“总体来说，欧元区已经开始形成财政一体化的中央转移支付制度，这让市场对欧元区经济复苏有了更加充足的信心。”

“此外，相比疫情暴发初期，欧洲国家在实施社交隔离等防疫措施方面力度更大、更加果断，且正加大疫苗接种力度。可以说，欧元区整体防疫措施与经济复苏之间开始形成一种较为良性的互动。”赵柯指出，这些因素都有利于推动欧元区经济复苏。

荷兰ING银行指出，欧元区出口持续恢复，促进了工业生产，进而部分抵消欧洲社交限制措施对内需造成的影响。经济学家普遍认为，欧元区整体经济运行正逐步适应疫情防控措施。

前景仍然充满变数

拉加德3月18日在欧洲议会视频听证会上表示，当前欧元区经济形势好于一年前，并有望进一步改善，但疫情变化和疫苗接种速度仍带来不确定性。如果欧元区市场利率上升过快，欧洲央行将在必要时再次调整紧急购债规模。

“相比2008年国际金融危机，如今欧洲央行在稳定金融市场、促进经济增长方面发挥着更加积极主动的作用。与此同时，作为欧洲重要的经贸伙伴，2021年中国经济稳健增长以及中欧双方经贸合作不断推进，也将对欧元区经济复苏产生积极影响。”赵柯指出，对于2021年欧元区经济复苏前景，可持谨慎乐观态度。

欧盟负责经济事务的委员罗·韦蒂洛尼也表示，不会再重复上次危机时期所犯的错误。欧元区各国财政政策将继续与欧洲央行货币政策相互配合。

当然，面对第三波疫情趋紧，尤其是变异新冠病毒传播给疫情防控带来的新威胁，欧元区经济恢复仍需克服多重挑战。

欧盟智库布鲁盖尔研究所副所长玛利亚·德米列切斯认为，欧盟当前支持经济的措施效果明显，但是疫情对各成员国、各行业及各个群体的冲击不同，欧盟在经济复苏中应该注意协调与平衡，防止出现不平衡加剧的“K形复苏”。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示，欧盟经济今年将实现复苏，但是疫苗接种速度使得复苏之路充满不确定性。各国经济起点、经济结构、应对能力差异也将使得经济复苏步调不一。

欧元区经济能否在2021年真正迎来强劲而可持续的增长？答案仍存变数。据悉，目前欧盟已经建议欧元区成员国暂停遵守财政过度支出方面的限制，直到2022年底。但欧元区财长在3月15日的视频会议中强调，一旦经济复苏企稳，各成员国必须通过实施可持续的中期财政政策来解决公共债务问题。

会谈释放积极信号

据俄媒报道，当地时间3月18日，阿富汗问题多方会谈在俄罗斯莫斯科召开。阿富汗政府与塔利班代表在会谈中同意加速和平谈判进程。分析认为，尽管阿和平进程出现积极信号，但在暴力冲突持续、美国撤军前景不明以及国内各派博弈加剧的背景下，阿富汗和平之路依旧艰难。

据悉，俄罗斯邀请了美国、巴基斯坦、卡塔尔代表以及阿富汗政府和塔利班代表，出席此次阿富汗问题多方会谈。俄美中巴四国在联合声明中呼吁塔利班停止在阿富汗境内的袭击活动，阿富汗交战各方尽快开始停火和谈，并制定和平解决阿富汗问题的路线图。

据外媒报道，阿富汗民族和解高级委员会透露，阿富汗政府和塔利班愿意继续在卡塔尔多哈举行和平谈判。塔利班谈判小组随后确认了这一说法，并承诺将加快与阿富汗政府的和谈进程。

2020年9月，阿富汗政府与塔利班在多哈启动和谈，因分歧巨大而进展缓慢。今年3月以来，阿富汗和平进程似乎迎来曙光。除莫斯科会谈外，美国政府阿富汗和解事务特别代表哈利勒扎德与塔利班方面也在近期举行了正式会面，双方承诺将遵守2020年2月在多哈签署的和平协议。土耳其外交部近日表示，土方拟于今年4月举办另一场阿富汗问题会谈。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪在接受本报记者采访时指出，一段时间以来，阿富汗和平进程陷入僵局，多哈协议也未能发挥实际作用。根据协议，今年5月1日是美国从阿富汗撤军的最后期限。美国新一届政府的阿富汗政策备受瞩目。在这个关键时期，各方对阿富汗问题有了更多关注。

美国撤军成为焦点

莫斯科会谈紧锣密鼓进行的同时，阿富汗境内的武装冲突并未停歇。据美国《星条旗报》报道，阿富汗军方发言人近日称，在塔利班武装分子对阿富汗政府军发动多次袭击后，美国在48小时内对阿富汗南部的塔利班目标发动了空袭。塔利班方面在声明中谴责“美国侵略者的轰炸和罪行，显然违反了多哈协议”。

据美国广播公司报道，白宫方面近日谈到驻阿美军撤离计划时表示，5月1日前完成撤离“有可能，但有难度”。美国防部长奥斯汀也曾表示，美军“不会仓促、无序地从阿富汗撤军”。

分析认为，阿富汗政府出于与塔利班军事对峙的需要，一直要求美方充分考虑撤军“过急过快”的风险，希望美军继续加强对阿富汗政府军的支持；而美军如期撤出阿富汗，是塔利班方面的主要诉求。

“在撤军问题上，白宫方面存在‘甩包袱’的想法，即如何花最小的代价从阿富汗撤军，收拾上届政府留下的‘烂摊子’。”朱永彪指出。

政治重建面临挑战

坐下谈判，达成共识难。分析认为，在阿富汗政府和塔利班找到可接受的政治重建方案之前，停火协议难以真正推进。

据外媒报道，美方代表在近期提出了组建过渡政府、实现广泛停火、召开国际会议等多项建议。美国国务卿布林肯还致信阿富汗总统加尼等政要，提出阿富汗现政府高层应与政治对手和其他方面合作，建立一个阿富汗人认为“包容和可信”的联合阵线。

对于美方提出的方案，阿富汗政府并不买账。据阿媒体报道，加尼近期在多个场合表示反对为过渡政府让路，强调任何权力移交都必须按宪法规定经由选举决定。塔利班方面也表示不会加入过渡政府，并继续敦促“美国如期撤军”。

“目前来看，实现阿富汗长期停火并制定和平路线图面临较大困难。”朱永彪指出，阿富汗的主要问题仍在其内部，很难通过外力撬动加以解决。未来一段时间，阿富汗政府和塔利班仍需要通过战场上的较量，逐步在谈判桌上取得令各方相对满意的结果。“谈谈打打”的状态还会持续，阿富汗和平进程仍将麻烦不断。



阿富汗警方3月15日称，首都喀布尔一辆汽车遭到炸弹袭击，造成至少15人受伤。图为当天阿富汗安全人员检查喀布尔的袭击现场。新华社/美联

谈判艰难推进 内外矛盾交织

阿富汗和平曙光忽明忽暗

本报记者 李嘉宝

逛逛翁昂步行街



泰国曼谷的翁昂运河曾是一处影响城市景观的脏乱差地区。曼谷市政府从2014年起对这里进行彻底整治，拆除违建、清理河道，并邀请城

市景观设计师对周边社区进行改造升级。历经数年治理之后，这里成为集居住、经商、文化集市、观光于一体的滨河社区。每到周末，翁昂运河步

行街就会变成游客的热门“打卡地”。图为近日游客在泰国曼谷翁昂街体验划艇漂流。

新华社记者 张可任摄

70%

近日，新一批由中国科兴公司生产的新冠疫苗运抵哥伦比亚首都波哥大。哥伦比亚总统杜克对中方“快速、务实”的抗疫支持表示感谢。

此前已有多批科兴疫苗运抵哥伦比亚。杜克日前在北部海滨城市巴兰基亚举行的新闻发布会上介绍，这批科兴疫苗将在全国范围分配，以帮助政府实现70%以上人口接种新冠疫苗的目标。

121亿欧元

葡萄牙总理科斯塔日前宣布，政府今年将投资121亿欧元对本国的医疗体系进行重大改革，以加强葡医疗卫生系统在应对重大疫情时的能力。

科斯塔说，政府将利用欧盟复苏基金提供的资金对医疗系统进行结构性改革，加强家庭保健中心、综合护理、临终关怀护理和精神健康护理等基础性医疗保健体系的建设，完善国家医疗服务体系。

30列

满载湖北企业生产的电子产品、汽车配件、防疫物资等的X8015次列车近日从武汉吴家山站开出，驶往德国杜伊斯堡。这趟列车的部分车皮及其装载的货物还将由杜伊斯堡前往意大利米兰。

据悉，这些货物经阿拉山口、德国杜伊斯堡到达意大利米兰，全程预计运行时间为21天至22天。这趟列车是武汉今年开出的第30列中欧班列。

数字天下

18%

根据美国入境和海关执法局最新统计，2020年在美国各级学校注册的国际学生人数与上年相比下降了18%，减至125万名。

《华尔街日报》日前报道说，这一状况估计在近期难以好转，因为自去年春季以来，美国驻各国的使领馆基本停办签证核准业务，这意味着希望来美国求学的外国学生难以获得留学签证。

(均据新华社电)